

煤监之窗

小煤矿是生产安全事故多发的“重灾区”，国家先后实施了关井压产战略，组织开展小煤矿整顿关闭等工作。十年来，安徽煤监局不断深化煤矿安全专项整治，深入推进瓦斯治理和整顿关闭，落实地方政府安全监管和煤矿企业安全生产“两个主体责任”，有力促进了全省煤矿整顿关闭工作的开展，有很多政策措施和工作方法值得全国煤矿监察系统参考借鉴。

安徽煤矿安全监察局副局长吴卫龙接受本报采访时透露

安徽“三步走”整顿关闭小煤矿

■ 本报记者 郝玲 吴明/文

“严格按照国家要求，打好整顿关闭攻坚战，巩固成果深入推进不放松”，这是安徽省做好小煤矿整顿关闭工作的指导思想，小煤矿整顿关闭是事关煤炭行业安全生产全局的大事。日前，记者就安徽省小煤矿整顿关闭工作采访了安徽煤矿安全监察局副局长吴卫龙。

小煤矿整顿关闭势在必行

据吴卫龙介绍，上个世纪80年代初期，在“有水快流”思想导向下，国家实行了“大、中、小煤矿一起搞，国家、集体、个人一起上”的煤炭产业政策，安徽省小煤矿与全国一样，雨后春笋般迅猛发展，最多时达到1011处。这些小煤矿在促进地方经济发展、解决就业、提高当地农民生活水平等方面发挥过重要作用，做出了应有的贡献。但同时也带来了煤炭生产经营秩序混乱、安全生产形势恶化、资源浪费严重、破坏污染环境等严重问题，小煤矿整顿关闭势在必行。



安徽煤矿安全监察局副局长吴卫龙

对重点、难点小煤矿的整顿关闭工作，安徽煤监局严格执法，单独对待。例如广德县10处小煤矿是1999年底矿产资源部和煤炭部、安徽省和浙江省“两部两省”协议关闭的对象。由于其投入大（大都是群众集资），问题复杂，长期难以解决。通过反复做工作，广德县委县政府成立了由县领导为组长的8个工作组，分矿进驻，仅用20天的时间，就将10处小煤矿一举关闭。重点、难点问题的解决，为全省煤矿安全专项整治工作的顺利推进扫除了障碍。四是不断深化。在第一次整治验收、颁发新证后，按照国务院的统一部署，安徽煤监局在2002年、2003年、2004年持续开展深化煤矿安全专项整治，继续深化煤矿安全专项整治，按照“突出重点，整体推进”原则，以每年解决几个重点问题为抓手，把煤矿安全专项整治不断推向深入。

通过努力，2001—2004年，安徽煤监局和三个办事处对包括已经关闭矿井在内的全省957个矿井进行了2.8万人次的现场督察，下达执法文书15160份，对1395处矿井或工

作面实施了停产整顿，督促小煤矿投入整改资金4.43亿元，整改隐患7.5万余。截至2005年上半年，加上关井压产关闭的小煤矿，总共关闭小煤矿746对，全省小煤矿数量下降到265对，近70%的小煤矿被关闭。

三年解决小煤矿问题

吴卫龙说，第二阶段则是打好整顿关闭攻坚战，实现“三年解决小煤矿问题”总体目标。2005年7月至2007年底，安徽煤监局围绕国务院提出“用三年左右的时间，解决小煤矿问题”的目标，按照国家安监总局、国家煤监局提出的“整顿关闭、整合提高、管理强矿”三步走战略，坚持“政策宣传主动退出一批，关闭整顿依法淘汰一批，资源整合优化整合一批，升级改造巩固提高一批”原则，克服巨大压力、顶住各种阻力，打好了整顿关闭攻坚战。

安徽煤监局通过认真贯彻落实《特别规定》，强化证照管理，开展全方位排查和整改，严厉打击了非法违法生产行为，并积极稳妥地推进煤炭资源整合工作，贯彻落实国办发[2006]82号文件精神，进一步做好煤矿整顿关闭工作。生产能力3万吨/年及以下以下的煤与瓦斯突出矿井在2006年关闭到位，3万吨/年以下的煤矿2007年底关闭到位，提前半年实现了整顿关闭的目标。2005至2007年，全省共关闭资源枯竭、不具备安全生产条件和核定能力3万吨/年以下的小煤矿128处，对关闭的矿井安徽煤监局及时注销了安全生产许可证，并按照关闭标准开展监察，确保了整顿关闭工作落实到实处。

完善地方煤矿退出机制

对于小煤矿整顿关闭的第三阶段，吴卫龙说，安徽煤监局继续严格落实安全准入，加大执法力度，促进地方煤矿安全保障能力的提高。

为了推进煤矿整顿关闭攻坚战的深入开展，根据《煤炭工业发展“十一五”规划》和《关于下达“十一五”后三年关闭小煤矿计划的通知》要求，确定安徽省到2010年地方煤矿数量控制在119处（其中：小煤矿113处，其中大矿托管4处）的目标。为此，安徽煤监局从2008年以来积极探索新的工作思路，逐步建立健全了地方煤矿管理退出机制，形成了符合安徽实际的整顿关闭工作的具体做法，强化源头监管，深化了地方煤与瓦斯突出煤矿的整顿关闭措施；完善联合执法机制，严打煤矿非法违法行为，加大对技改矿井的监察和对超能力生产、超层越界生产的查处打击力度；认真开展了对地方煤矿安全监管工作的监督检查，落实监管责任；严格执法，促进管理强矿。

据了解，安徽省煤矿整顿关闭工作，从2001年6月开始，10多年来累计关闭地方煤矿825对，全省地方煤矿总数由1998年关井压产前的1011对减少到2010年的115对，总生产能力达到1193万吨/年，平均单井规模达到9.18万吨/年，实现了矿井数量大幅减少，产能提高，安全事故大幅下降的目标。2010年，全省地方煤矿死亡14人，比2009年下降了83%；2009年至2009年的十年，全省地方煤矿共发生死亡事故367起，死亡438人，事故起数、死亡人数比1990年至1999年的十年减少167起，少死亡368人，分别下降了31.3%和45.6%。

针对下一步小煤矿整顿关闭工作，吴卫龙说，“十二五”期间，安徽省将以完善地方煤矿退出机制为重点，着力推进煤矿整顿关闭。坚决关闭不符合国家和安徽省政府政策规定的地方煤矿，巩固整顿关闭成果。督促政府建立地方煤矿退出机制，这是解决地方煤矿安全问题的治本之策。着力推进地方煤矿强化安全管理基础。

华源医药借力行业调整实现资源整合

■ 本报记者 张小梅 张骅/文

商务部于5月5日上午召开新闻发布会，正式对外发布《全国药品流通行业发展规划纲要》。规划纲要提出了具体的发展目标，到2015年，形成1到3家年销售额超过千亿元的大型医药商业集团，20家年销售额过百亿元的区域性药品流通企业。提高行业集中度，调整行业结构，将会成为今后医药流通行业的发展方向。安徽华源医药股份有限公司作为行业近10户超百亿元销售收入的医药流通企业之一，将在这一发展进程中争做行业整合尖兵。

安徽华源医药股份有限公司是太和医药经营企业与安徽华源集团强强联合成立的现代大型医药企业，现已发展成为一个在全国各地拥有22个子公司、职工总数近万名、固定资产5.2亿元的现代化大型医药企业。

2003年，与中国华源集团强强联合成立安徽华源医药股份有限公司。2006年后隶属华润集团。经过多年的发展和培育，安徽华源医药已形成了“买全国药品，卖向全国”的经营格局，销售行情被誉为全国医药商业的“晴雨表”，连续三年成功举办全国性医药大会——华药会。

为促进医药产业的持续繁荣发展，把医药产业做大做强，把华源物流园打造为全市一流的商贸物流示范园、特色园，进一步完善物流园功能，华源医药公司近期将启动物流园二期工程建设，在现物流园东部征地300亩，建设10万平方米药品仓库和2万平方米物流仓库，同时建设一栋30层综合写字楼，为医药厂家驻太办事处及广大客商提供一个优质的办公商务环境。

4月8日，中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席、中央军委副主席习近平同志在百忙之中莅临安徽华源医药股份有限公司视察工作，给华源医药人带来了亲切的关怀和巨大的鼓舞。

当天，习近平副主席在安徽省委、省政府、阜阳市委、市政府及安徽华源医药股份有限公司党委书记、董事长王军等领导的陪同下，兴致勃勃地来到华源医药物流园。在仓库宣传栏前，习近平副主席驻足查看华源医药药品流通示意图，在认真听取了王军董事长关于公司整体经营情况的汇报后，来到仓库视察药品库存情况。随后，在王军董事长的陪同下，习近平副主席来到西药分公司营业大厅，与西药分公司部分职工及客户亲切交谈，详细了解药品购销情况。习近平副主席在安徽华源医药视察了半个小时，他对华源医药通过发展现代物流业带动实体经济发展的做法给予充分肯定和高度评价。

目前，安徽华源医药已在北京等地整合资源，建立医药流通分支机构，其成功的运营模式已成为我国医药流通行业调整结构，提高集中度的发展典型。

全球采矿界 会聚合肥探讨瓦斯治理

5月14日至16日，中国工程科技论坛第118场——2011国际煤矿瓦斯治理及安全工程科技论坛在合肥市举行。论坛邀请有关国际组织（机构）代表以及德国、澳大利亚、美国、波兰、南非、日本、俄罗斯、英国等主要产煤国家以及国内著名专家学者等350人参加。论坛前，中国工程院在安徽召开中国工程院能源学部常委会议，并与安徽省政府签订战略合作协议。

本次论坛的主题是“发展工程科学，推动煤炭科技进步”。论坛宗旨是在总结过去瓦斯治理经验的基础上，探索未来40年煤矿瓦斯治理和煤炭安全开采主导性工程技术，交流国内外煤炭开采的前沿学术成果，促进煤矿安全开采技术向工程科学化方向发展，推进煤炭产业科技进步，推动实现煤炭工业的科学、和谐、可持续发展。（郝玲）



省 861 项目助推怀宁经济“低碳转型”

初夏时节，在投资热度不断升温的怀宁，24个省“861”项目在开发区工业园和各乡镇工业集聚区建设扎堆。值得关注的是，这些项目除新型建材、造纸及纸制品、农副产品加工等传统优势产业外，还广泛涉及光电及新能源、装备制造、节能环保、电子信息、再生资源利用等战略性新兴产业，其项目个数和投资规模占比均超六成以上。今年一季度，全县列入市重点及省“861”项目共完成投资8.5亿元，同比增长28.8%。（刘伟 丁婷婷）

中煤矿建七十一工程处获全国五一劳动奖状

2011年全国五一劳动奖状获得者名单中，中煤矿建七十一工程处榜上有名。该工程处抢抓市场机遇，在不断巩固矿建主业竞争优势的同时，充分发挥综合施工优势，实施“一主两翼，多元发展”战略，扎实推进结构调整，拓展了市场空间，增强了发展活力。同时，为进一步提高发展质量，该处不断加强基础管理工作，建立起了符合企业实际的管理制度。（宗磊 郝玲）

安徽华塑股份水泥厂委托海螺水泥管理

5月10日，安徽华塑股份公司水泥厂委托海螺水泥管理协议在公司所在地定远县举行，至此即将建成投产的华塑股份水泥厂将会拥有一个全国水泥行业最好的管理团队。省国资委党委书记、主任许崇信，淮北矿业集团董事长、党委书记王明胜，海螺集团董事长郭文叁等见证了这一时刻。水泥项目是安徽华塑股份公司重要项目之一，目前主体工程已完成90%以上，海螺集团的适时介入，为华塑水泥今后发展奠定了坚实的基础。（张小梅 张骅）

安徽出台传统工艺美术保护和发展的办法

5月12日上午，安徽省经信委发布了新通过的《安徽省传统工艺美术保护和发展的办法》。该办法将于6月1日实施，按照该办法百年以上传统工艺技艺、珍品以及大师均可申报并形成名录。办法规定，县以上政府主管经济部门负责相关认定保护事宜。今年，安徽省财政安排300万元专项资金进行扶持。（张骅）

金口岭矿业选矿车间抢修设备保生产

5月5日上午10时许，安徽铜陵有色金口岭矿业公司选矿车间磨浮工段2#球气分离器小齿轮轴发生损坏，造成转炉渣系统紧急停车。按照车间应急管理程序及“5S”生产管理的程序要求，操作工立即将情况汇报给车间相关负责人，负责人闻讯立刻带领维修工赶赴现场，经过全力抢修，故障成功排除，系统恢复正常生产。（汪海滨 李沛原）

首个中国旅游日众多景区门票打对折

日前，从安徽省旅游发布会上获悉，为吸引游客，5月19日首个“中国旅游日”，安徽省部分景区已对外公布了门票优惠政策，不少景区门票打对折。主题为“循霞客足迹，游安徽山水”的旅游日开幕当天，合肥市将在天鹅湖广场举办由安徽省人民政府主办，省旅游局、合肥市人民政府承办的“旅游日千人庆典”主题活动，邀请千名游客参观皖山皖水。同时，各县市也将安排100项相呼应的活动配合。（张骅）

首台中轮胎 DCY900C 运梁车出厂

日前，国内首台中轮胎 DCY900C 运梁车，在中铁四局二公司成功研制，填补了国内空白。DCY900C 运梁车是在原有 DCM900 型运梁车设计缺陷的基础上进行了技术改进的，该运梁车长38米，宽6.1米，自重252吨，最大载重量最高可达1000吨。为更好地掌握 DCY900C 运梁车性能，该公司机管中心选派专业电工、修理工和运梁车司机提前介入，接受专业系统学习和培训。（张红雷 舒郁仁）

桃园矿构建“136”班组建设新模式

为激发班组活力，提高班组战斗力，淮北矿业桃园矿把2011年定为“班组建设年”。围绕“1个中心”，整章建制，夯实组织基础。成立班组建设工作指导委员会。抓好强化培训、提高待遇、严格考评“3项工作”，打造“标杆班组长”。同时，落实“6项制度”，精细班组过程管理。“班组建设年”有效提高了一线工人的工作积极性。（孔军 郝玲）

大唐淮南田家庵发电厂探索培训新模式

日前，大唐淮南田家庵发电厂根据形势发展需要积极探索培训新模式，在资金困难的情况下，充分利用现有条件因地制宜开展培训，将关停机组的旧部件拆下运回培训教室，将生产大现场搬进小教室，不仅节省了资金，而且增加了培训工作的直观性和生动性，取得了良好效果。新的教学模式直观生动，自2011年1月份开班以来深受广大职工欢迎。（宣福玲 刘光霞）

童亭矿煤质班“一手准”为企业增收千万

安徽淮北矿业童亭矿煤质班的6名姐妹个个练就了“一手准”的绝活，煤质化验从取样、制样到搅拌、烘干，从称量到计算，每道工序从不重复第二遍，从而使化验速度比规定的时间提高一倍，准确率始终保持在100%，有效地预防了煤质灰分的异常变化。今年1至4月份，该矿的煤质灰分比计划降低了2.82个百分点，实现增收1000余万元。（陈磊）

我国大功率机车车轮将逐步实现国产化

日前，由马钢自主研发的火车车轮高端产品——直径1250毫米大功率机车车轮，在兰州铁路局“和谐0346号”机车上安全完成了5万公里的重载试运行。中国铁道科学研究院专家在对车轮进行检验和分析后，认为马钢大功率机车车轮运行结果理想，再经过一定运营里程试验和达到检测要求后，即可投入批量生产。届时，我国大功率机车车轮将逐步实现国产化。（杨子江 庆辉）

淮北煤电五沟矿党建创新给力矿井新跨越

皖北煤电集团五沟矿紧紧围绕企业“加速转型、创新发展”的战略发展新格局，围绕矿科学发展这一中心，抓牢加强党的先进性建设这一主线，着力党建工作科学化、精细化、品牌化、信息化“四化建设”，加快引领力、执行力、战斗力、免疫力、凝聚力、创新力“六力提升”，党建工作迸发新活力。今年一季度，五沟矿产量效益再创新高，安全生产形势持续稳定，截至5月18日，矿井已安全生产1295天。（秦锡增）

亚洲最大炼焦煤选煤厂建 3 万吨级原煤仓

日前，在亚洲最大的炼焦煤选煤厂淮北矿业临涣选煤厂原煤仓建设工地，施工人员在忙碌有序的作业。为满足市场对精煤产品的需求，该厂兴建直径18米，高50米总储量达3万吨的6座原煤储存仓，同时可储存12对矿井不同品种的原煤，实现持续、科学的多元配煤，有效提高精煤质量。计划年底竣工，届时该厂年入选原煤能力可达1600万吨。（郝玲 葛长俊）

“辛亥百年·古井贡酒 1911”纪念酒上市

日前，为纪念辛亥革命一百周年，受相关部门委托，由安徽古井贡酒股份有限公司特别定制的“辛亥百年·古井贡酒 1911”纪念酒于2011年4月28日在北京华侨大厦隆重上市。当天，编号为NO.0001“辛亥百年·古井贡酒 1911”纪念酒拍出非常有纪念意义的191100元。安徽古井贡酒股份有限公司总经理梁金辉现场介绍“辛亥百年·古井贡酒 1911”纪念酒品质特点。（胡侃）

朱庄煤矿获“行业一级安全高效矿井”殊荣

日前，淮北矿业朱庄煤矿获得中国煤炭工业协会颁发的“全国煤炭工业行业一级安全高效矿井”荣誉称号，为该矿建成投产50周年大庆献上了一份厚礼。2000年以来，该矿先后荣获全国煤炭工业“双十佳”煤矿、全国模范职工之家、国家级安全质量标准化矿井、全煤行业一级安全高效矿井、安徽省安全生产先进单位等殊荣。（韩亚春 郝玲）